(Vniﬁ"ni energie télesa

1) Co je vnitPni energie télesa?

Je celkova polohovd a pohybovd energie ¢dstic télesa.

¢im vetsi je teplota télesa, tim rychleji se cdstice
pohybuji (je vétsi pohybovd energie cdstic) a tim vétsi je
vhitrni energie telesa

2) Jak zvétsime teplotu télesa?

1) Vykondnim mechanické prace W (pilovani, treni, mixér -
Cdstice se rozkmitaji).

2) Vykondnim elektrické prdce (vodi¢ se prichodem
proudu zahrivad).

3) Tepelnou vymeénou.
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(Teplo Q [J] pozorl Teplota + [°C]

e/

1) Co je teplo? Nauc¢ se jednu definicil

Je zmeéna vhitrni energie télesa pri tepelné vymené.
Je energie prijatd (odevzdand) télesem pri tepelné vyméne.

Teplo muze téleso prijimat => ¢dstice se rychleji pohybuji
=> zvySuje se vnitrni energie => stoupd teplota

Teplo muze téleso odevzddvat => Cdstice se pomaleji
pohybuji => snizuje se vnitrni energie => klesa teplota

2) Na ¢em zdvisi teplo Q prijaté nebo odevzdané
télesem pri tepelné vyméne?
a) na rozdilu pocatecéni a koneéné teploty (na zméné
_teploty) (+ - to) [°C]



¢im vétsiho prirustku teploty (t - to) chci dosdhnout, tim
vice tepla Q musim dodat (tim delsi dobu musim téleso
ohrivat)
b) na hmotnosti télesa m [kg]
¢im vetsi hmotnost m mad téleso, tim vice Q musi prijmout,
aby se jeho teplota zvysila o 1°C (tim deli dobu musim
teleso ohrivat) kT
¢) na druhu latky (na mérné tepelné kapacité) ¢ |kg.°C
mernd tepelnd kapacita c rik4, kolik tepla Q musi prijmout
1 kg ldtky, aby se teplota zvySilao 1°C
c ruznych ldtek najdeme v tabulkdch
¢im vetsi mérnou tepelnou kapacitu ¢ ma latka ze které je
téleso, tim vice tepla musi téleso prijmout, aby se jeho
teplota zvysSila 0 1°C

vyznam meérné tepelné kapacity
1) voda md velkou ¢ => dstredni topeni, chladice
2) rtut’ ma malou ¢ => teplomér

Zaver

Teplo Q prijaté (odevzdané) télesem pri tepelné vyméne
zdvisi primo imérné na zméneé teploty t - to, na hmotnosti
télesa m a na mérné tepelné kapacite c (druhu latky).

Q=m.c.(t-1) [T (I
@

Q vyjde v@proTo, ze mernd tepelnad kapacita je v kg.°C




1) Jaké teplo musi prijmout téleso z cinu, aby se
zahrdlo z 20 °C na 120 °C? Hmotnost télesa je 500g.

Q = ? [kJ]
t -t =100 °C
m =500g = 0,5 kg

) kJ
C = 0'227kg.°C
Q=m.C.(1'—1'0)
Q=-=05kg.0,227—%__ 100 °c
kg.°C

Q = 11,35 kJ

Veliciny

>

Prevody

Zakladni vzorec

Odvozeni vzorce

Dosazeni

[ Vysledek

Cely postup ]

Vypocet - psani]

2
[ Celsia se voda ohrala?

) 300 hl vody prijalo 400 MJ tepla. O kolik s1'upnu )

V = 300 hl = 30000 | => m = 30000 kg
Q = 400 MJ = 400000000 J = 400000 kJ
t -t = 2[c]
) kJ
Cvody = 4,2 kg.°C
kg
m=p.V-= 1000; 30 m® = 30000 kg
Q=m.c. ([ -1)=>( - 1) = m?c
400000 k .
(1' - 1'0) = J kJ' = 3,17 °C
30000 kg . 4,2 kg.°C

Veliciny

>

Prevody

Zakladni vzorec

Odvozeni vzorce

Dosazeni

[ Vysledek

Cely postup ]

Vypocet - psani]




se o 100 °C prijmutim tepla 5160 J?

EB) Z jaké latky je téleso o hmotnosti 400 g, ohralo- |I)

m=400g = 0,4 kg Veliginy
Q =5160J = 5,16 kI [ Prevody
Tt -1 = 100 °C Zékladni vzorec
[ ] Odvozeni vzorce
kg OC Dosazeni
Q=m.c.(t-1) = ¢c= Q [ Vysledek
’ ] m. (1' - 1'0)
k Cely postup ]
. 516 kT =5.16_0129k~T
0 4 kg . 100 °C 40 = Vypocet -psani]
olovo nebo zlato

li se 0 10 °C? Voda ma objem 150 dl.

El) Kolik tepla vydala voda o teploté 60°C, ochladila-

)

Q = ? [kJ] TR
t -1t =10 °C PFevody
V=150dl =151 =>m = 15 kg Zdkladni vzorec
kJ Odvozeni vzorce

G kg.°C Dosazeni
Q=m.c.(t- 1) [ vysledek

Q =15kg . 4,2 kJo .10 °¢ Cely postup ]

*~kg.°C
Q = 630 kJ Vypocet - psani




5) V bazénu tvaru kvddru je voda o teploté 15 °C. Kolik tepla musi
prijmout, aby se ohrdlana 22 °C? Délka 6 m, Sirka 4 m, hloubka1,6 m.

a=6m,b=4m,c=16m t-1=7°C
kJ kg
C = 4,2 kg.oC pV = 1000?
Q = ?[kJ]
V=a.b.c m=p.V
V=6m.4m.1,6m=384md
k
m=p.V = 1000 —2. 38,4 m® = 38400 kg
m
Q=m.C.(1'—1'o) "
J o
Q=38400kg.4,2kg_oc.7 C
Q = 1128960 kJ

-

Veliciny

-

Prevody

Zakladni vzorec

Odvozeni vzorce

Dosazeni

[ Vysledek

Cely postup

Vypoéet - psani

—




